

## 铸牢中华民族共同体意识理论与实践研讨会综述

2021年6月8—10日,由中国社会科学院民族学与人类学研究所,中共云南省委宣传部,云南省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院,云南省民族宗教事务委员会,中共云南省委党校(云南行政学院),云南日报报业集团,中共红河州委、红河州人民政府联合主办,中国社会科学院国情调研云南基地,《民族研究》编辑部,云南省社会科学院民族学研究所、民族文学研究所,中共红河州委宣传部,中共红河州委统战部,中共红河州委党校,红河州民族宗教事务委员会,红河州社科联(州社科院)联合承办的“铸牢中华民族共同体意识理论与实践研讨会”在云南省红河哈尼族彝族自治州举行。本次会议是中国社会科学院国情调研云南基地举办的重要学术活动。来自全国各地的百余名专家学者参加了会议。

研讨会开幕式由中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中研究员主持。中国社会科学院民族学与人类学研究所党委书记赵天晓,中共云南省委宣传部副部长、云南省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院党组书记、院长杨正权,中共云南省委统战部副部长、云南省民族宗教事务委员会主任拉玛·兴高致辞。

赵天晓指出,本次会议的主题是“铸牢中华民族共同体意识的理论研究”和“铸牢中华民族共同体意识的云南实践”,主要任务是深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作和铸牢中华民族共同体意识的重要论述,以及习近平总书记考察云南重要讲话精神,总结实践经验,推动新时代民族工作理论创新,指导边疆民族工作取得更大成就。本次研讨会也是中国社会科学院民族学与人类学研究所与云南省社会科学院共建院级国情调研基地的重要内容和开启调研基地5年建设周期的标志性工作。会议期间,中国社会科学院重大创新项目调研组和研讨会代表考察组深入红河州弥勒、泸西、元阳、屏边、蒙自等县市20多个乡村(寨)进行实地调研,了解边疆民族地区翻天覆地的变化。红河州大力实施“一把手”工程、普惠工程、凝心聚力工程,统筹推进民族地区发展、民族团结进步创建、民族文化繁荣、民族宗教事务治理等各项工作,推进“五个认同”,推动各民族交往交流交融,全面深入开展民族团结进步创建,取得了丰硕成果,探索了一条符合实际、富有边疆民族自治地方特色的民族团结进步示范创建的创新发展之路,为铸牢中华民族共同体意识提供了宝贵经验。

杨正权指出,做好新时代民族工作,必须牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,不断增进各民族成员对中华民族这一共有身份的认同,多谋长远之策、多行固本之举,把强化各民族的中华民族共同体意识、厚植对中华民族的认同感作为一项根本性、战略性任务抓紧抓好。要从“两个大局”的高度,深刻把握铸牢中华民族共同体意识的重大理论意义和实践意义。

拉玛·兴高指出,本次研讨会的举办,为铸牢中华民族共同体意识搭建了研究平台和实践平台,期望专家学者发挥科研优势,持续开展云南民族工作领域重点难点问题调查研究,共同谱写好新时代云南民族团结进步事业新篇章。“十四五”时期,云南省民族工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论

述和考察云南重要讲话精神,推动铸牢中华民族共同体意识落实落地、见行见效,为全面建成我国民族团结进步示范区奠定坚实基础。

研讨会主旨演讲环节由赵天晓主持。云南日报报业集团党委书记、社长何祖坤,青海省社会科学院党组书记、院长索端智,云南省民族宗教事务委员会副主任李正洪,中共云南省委党校(云南行政学院)副校长黄颖,红河学院副教授何绍明,云南省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院党组成员、副院长、研究员沈向兴和王延中7位专家分别做主旨演讲。

何祖坤作了题为“以民族团结进步示范区建设为引领 铸牢中华民族共同体意识”的主旨演讲。他指出,高质量推进民族团结进步示范区建设要着力在铸牢“五个基础”上下功夫,发挥示范区引领作用,全面铸牢中华民族共同体意识。一是紧紧围绕“五观五认同”,铸牢中华民族共同体意识的思想基础。二是始终紧紧抓牢发展这把总钥匙,铸牢中华民族共同体意识的经济基础。三是注重促进各民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识的社会基础。四是树立“多元一体、共同发展”的理念,铸牢中华民族共同体意识的文化基础。五是提升边疆民族地区治理能力,铸牢中华民族共同体意识的治理基础。他强调,新阶段新征程,必须以习近平总书记关于民族工作的重要论述和对云南工作的重要指示精神为指引,深刻认识云南民族团结进步事业面临的新形势、新任务、新课题,提高政治站位,保持战略定力,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”总目标,紧紧围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,坚持不懈推进民族团结进步示范区创建工作,铸牢中华民族共同体意识,同心同德谱写好中国梦的云南新篇章。

索端智从青海在铸牢中华民族共同体意识中的历史地位和未来定位进行了探讨。他指出,中央提出“铸牢中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂”。青海与云南都是多民族地区,云南民族团结进步工作做得很好,中华民族共同体意识深入人心,云南经验值得学习。我们要进一步铸牢中华民族共同体意识,实现共同发展、共同富裕。

李正洪以“把握时代要求 聚焦工作主线”为题,系统阐述了铸牢中华民族共同体意识的意义,提出要在构建各民族共有精神家园中,在推动民族地区高质量均衡发展中,在加快民族团结进步示范区建设中铸牢中华民族共同体意识。他认为,铸牢中华民族共同体意识,要正确处理好中华文化和本民族文化的关系,要始终坚守中华文化立场,必须加强民族文化的传承保护和创新交融,必须全面普及推广国家通用语言文字。推动民族地区发展,要做到民族因素与区域因素相结合,应进一步制定完善差别化的区域性政策,因地施策、因需施策,让改革发展成果更多更公平地惠及各族人民。他表示,站在“两个一百年”的历史交汇点上,云南要深入贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述、铸牢中华民族共同体意识的重要论断和考察云南重要讲话精神,不断打牢中华民族共同体的政治基础、物质基础、社会基础、文化基础、法治基础,努力在铸牢中华民族共同体意识上作出云南示范,为推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体作出云南贡献。

黄颖从运用系统思维、系统方法推动工作的角度做了主旨演讲。她认为,云南要实现由“民族团结进步示范”向“铸牢中华民族共同体意识示范”的升华,工程极为宏大,必须全面系统地谋划和推进,实现各地方、各领域工作联动和集成,形成总体效应、取得总体效果。她提出,系统思维是铸牢中华民族共同体意识工作中坚持正确方向,集成联动创新,战胜艰难险阻的强大方法论保证。要深刻把握习近平总书记系列重要论述的系统性要求,紧盯云南“铸牢中华民族共同体意识示范”目标,不断提高运用系统思维和系统方法推动工作的能力,围绕“九个坚

持”,加强全局性谋划,贯彻“五大理念”,加强战略性布局,突出“四个共同”,加强共同性教育,为中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体贡献云南智慧和力量。

何绍明围绕“推进民族互嵌式社会结构建设”主题,介绍了红河州在实践中形成多元一体的民族互嵌式社会结构的经验做法。他认为,民族互嵌式社会结构的建立,有利于打破民族壁垒,消除民族隔阂,实现民族团结、社会和谐,而构建各民族互嵌式社会结构和社区环境则是铸牢中华民族共同体意识的社会基础。红河州在生态多样性基础上结成的“互嵌式”社会结构,通过经济互嵌、相互通婚,通过对居住在这里的民族集体智慧的吸纳、融合,通过文化的认同,民族间共同性增加、差异性减少。各民族树立了“三个离不开”思想,增强了“五个认同”,这是红河州各民族逐步团结于中华民族这一共同体的过程。

沈向兴从理论历史现实、个性共性差异性、矛盾问题差距三个维度阐释了铸牢中华民族共同体意识的“云南实践”。他指出,云南省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于民族工作和铸牢中华民族共同体意识的重要论述和考察云南重要讲话精神,牢固树立“在云南,不谋民族工作不足以谋全局”的工作思想,以促进民族团结和繁荣发展为目标,以民族团结进步示范区建设为统领性工程,不断深化民族工作实践,创造了民族工作“一心一意跟党走”“一个大家庭”“一个民族都不能少”“一个示范区建设”“一家人都要过上好日子”的“云南经验”,形成了各民族团结和谐的“云南现象”。整体来看,党对民族工作的领导更加坚强有力,少数民族和民族地区实现了跨越式发展,各族人民的获得感、幸福感、安全感显著增强,中华民族共有精神家园逐步形成,各民族交往交流交融更加频繁,边疆民族地区依法治理能力明显提升,为“云南实践”提供了有力支撑。

王延中围绕“中华民族观”演进过程、中华民族多元一体格局理论、“中华民族观”的继承与创新等方面进行深入阐释。他指出,中华民族共同体意识对新时代民族工作有着重大意义,要以铸牢中华民族共同体意识为标志,树立新的中华民族观,即中华民族共同体观,构筑包容性更大、凝聚力更强的各民族共有精神家园。进入新时代,建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴是中华民族面临的新的目标。在这一现实背景下,探寻如何让中华民族这个“一体”凝聚新时代团结发展力量,是发展中华民族多元一体格局理论必须回答的一个时代命题。

6月10日下午的平行论坛上,与会专家学者围绕深化铸牢中华民族共同体意识研究,党建引领铸牢中华民族共同体意识研究,强化民族团结进步示范区建设研究,中国特色解决民族问题正确道路的云南实践研究四个主题,进行了深入系统的理论阐述、学术交流和思想碰撞。

闭幕式由中共红河州委常委、宣传部部长字振华主持。各平行论坛代表向大会报告了四个分论坛的讨论情况。沈向兴作会议总结。他指出,本次研讨会不仅有政治高度、理论深度,也有实践厚度、专业态度和成果力度。与会专家紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,深耕民族问题和民族工作领域,取得了一些研究成果,实现了理论与实践的有机结合。他强调,下一步要坚持从“两个大局”来认识和把握铸牢中华民族共同体意识的重大意义和深刻内涵,紧紧抓牢发展这把总钥匙,促进各民族交往交流交融,树立中华民族“多元一体、共同发展”理念,加快提升边疆民族地区治理能力,促进民族团结进步事业繁荣发展。

(周月整理。周月,女,云南省社会科学院科研处助理研究员。地址:昆明市,邮编650034)

〔责任编辑 马 辟〕